§10. Dién tich hinh tron, hinh quat tron

63. a)
R | 0 1 2 3 4 5 |10 | 20
S 0 m | 4n | 9n | 16m | 257 | 1007 | 400n
b) (h.71)
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Hinh 71

c) Dién tich hinh tron khong ti 1€ thuén véi ban kinh hinh tron.

64. a)

0
n

360

R%n
360

nR

b) (h.72)
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Hinh 72

360

¢) Dién tich hinh quat tron ti 1& thuan véi s6 do do cua cung.

65. Goi bin kinh va dién tich ctua hinh tron lan luot 13 R va S.
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Biét chu vi hinh tron 1A C=2aR suy ra R = £

2n’ A
tir do ta tinh duoc dién tich hinh tron la
- 2 44:m
S= R? - (&) = C_
% "\ 2x 4
66. (h.73) Hinh dé trang la — hinh tron ban kinh 2cm v A =
2 decm
LT 2 ,
S| = E.TII.Q =2n (cm®). Hinh 73
Dién tich ca hai hinh la :lli hinh tron ban kinh 4cm
L 2 1 2
S=—nd4"=—.m16=4n (cm”).
4 4
Dién tich phan gach soc la
S, =S—8, =4n — 21 =2 (cm").
Viy 5, =8, (=2n em”).
67. (h.74) a) Cich vé : a5
V& hinh vuong ABCD, canh lcm.
1
Ve 7 duong tron tam A, ban kinh lem, 44 c
CTr :
ta dugc cung DE. 7 /I;?‘A //A///
1 H D1,
Ve 2 duong tron taim B, bdan kinh 2cm, ta E
duoc cung EF.
1
Ve 2 duong tron tdm C, ban kinh 3cm, ta Hinh 74

duoc cung FG.
1
V@ i duong tron tam D, ban kinh 4cm, ta duoc cung GH.
b) Tinh dién tich phéin gach soc.
12

Dién tich hinh quat DAE = —.m.

2

Dién tich hinh quat EBF = —.m.2

Bl B

5%



1
Dién tich hinh quat FCG = Z.Tc.Bz

|
Dién tich hinh quat GDH = Emf

Dién tich phin gach soc S = %n{lz +22 132 4 4%

I5 2
= — cm®).
2Tt(l )

68. (h.75) a) Goi kich thude kia cua mét hinh chir nhét 1a x (m), x > 0.

Ta c6 1,2 x x + 1(0,6) = 2 x 7(0,6)°.

7(0,6)°
Viay = S =031 = 0,942 (m). 1,2m
12xm+2x=2x12xm 2
1.2 »om Hinh 75
Vay X = ~ 1,884 (m).

69. Goi s0 do clia ba cung la x, y, z, ta ¢

70.
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x_y_z_x+}f+z_36[)“_ n
3 4 5 34445 12
Suy ra x = 30°. 3 =90°
y =30°, 4 = 120"
z=30" 5= 150"

Dién tich cdc hinh quat tron dng véi cdc cung 90°, 120°, 150° theo tha tu la :

R*.90 nR>
360 4

mR%.120 nR?
T 360 3

7R*.150 5nR?

- -
377 360 12

S|= ’ Sz

(h.76) C = 45° = AOB =90°.
a) Dién tich hinh quat tron AOB Ia




R200 nR?

360 4
b) Dién tich tam gidc vuong AOB 12

1 R?
—.0A.OB = —.
2 - Hinh 76
Dién tich hinh vién phan AmB la
R®> R?> R?
- = (n—2).
4 2 -

71. (h.77) Dién tich hinh hoa thi bang téng dién tich ba hinh vién phéan trir di
dién tich cua tam gidc déu.

Goi O la tAm coa tam giic déu ABC. Ta thay
OA = OB = OC, mat khac OA, OB, OC lan luot 1a
phéan gidc cia cac goc A, B, C, tir do

0

6?{5:6@1:?=30“ va

AOC = 180° — (30° +30°) = 120°.

Hinh 77

Vay hinh vién phan AOC tng véi cung 120°, day AC la canh tam gidc déu
noi ti€p dudng tron tam O, ban kinh R (dudng tron di qua ba diém A, O, C).

AC a
Tird6 AC= RV3 ,suyraR=— =

NCRRNE

Dién tich hinh quat tron AO'C la

Ry

s 120 2
g [JiJ _mat
L 360 9

1
Tam giac OACc6 O'H = 3 O'A (vi tam gidc O'AH la nira tam gidc déu) nén
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da
OH= —— v Sy =— @ — i
o3 TOACTH T LB 43

Dién tich hinh vién phan AOC la

2
Tl:*at2 a”

9 = — i
AQC 9 41.6

a’3

Dién tich tam gidc déu ABC canh a 1a Sypc = oy

Dién tich hinh hoa thi la

S =3Ss0c— Sasc

ra’  a’ a’f3
= 3. o i
9 443) 4
B ma’  3a a’\3
3 43 4
32
Vay S = F(zn—:ﬁﬁy
72. (h.78) a) Trong tam gidc vuong A
ABC, ta cé
AB’ = BH.BC. Thay s6 o _
AB® = 22+6)=16 A,
AB = 4 (cm). B —>
A £ B n H e = c
Do do dién tich hinh tron (O) bang Gom
ABY 5 Hinh 78
. 5 o= 4n (cm”™).

b) Tong dién tich hai hinh vién phan AmH va BnH 14 hiéu dién tich cta nira
hinh tron (O) va dién tich tam gidc vuong AHB.

Theo dinh Ii Py-ta-go, trong tam gidc vuéng AHB ta cé
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AH = VAB2 — BH2 =42 —22 = 12 = 23 (cm).
Dién tich tam gidc vuong AHB la

BHAH 2.24/3
> = Z\F =2\E (cmzl.

Dién tich nira duong tron (O) la 4n: 2 =2n (sz}_
Do d6 tong dién tich hai hinh vién phan 1a
21243 = 2(m—3) (cm)).
¢) Tam gidac BOH ¢6 OB = OH = BH = 2c¢m nén la tam gidc déu, do do
BOH = 60°, suy ra AOH = 120°.
Viay dién tich hinh quat tron AOH la

122120 41,
i B Y o
360
Bai tap bo sung
10.1. Hinh d6 géom mét nita hinh tron ban kinh 5R, thém 3 nira hinh tron ¢6 ban
kinh R va bét 2 nira hinh tron ¢é ban kinh R.
Do dé, dién tich cua hinh dd cho la

2 2 2
TL[SR} +3~TL-R _2,&: 13']'[R2
5 2 2

T=

10.2. Xem hinh vé (h.bs.27).
Ta co 12 hinh vién phdn co dién J r p
tich bang nhau tao nén canh hoa
do.
Xét mot hinh vién phdn, chdang han
hinh vién phdn gioi han bdi cung
BO va ddy cdng cung dy, thi BO la
cung cia mot ducng tron tam A bdn

P
L}
1
i

3 a , W . /] in
kinh R véi gée o tam la 60°, nén

dién tich hinh vién phan do la
.. nR* .60 R*3 R*Q2n-343) S el et
360 4 12 '

T
Vay dién tich cdn tim la S = R*(2n — 3/3) . Hink bs.27
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